Повторение и обобщение материала по теме «Лексикология»
Цель урока: Повторение и систематизация изученного материала по теме «Лексика»
Задачи урока:
· Обучающая: обобщить и повторить материал по теме «Лексика»

· Развивающая: развивать речь учащихся, логическое мышление, память.

· Воспитательная: воспитывать бережное отношение к родному языку, культуру речи, разнообразить словарный запас.

Оборудование:  интерактивный комплекс, презентация к уроку (Приложение 1), дидактический материал.

ХОД УРОКА

1. Организационный момент.
Приветствие учителя. 

А сейчас проверь, дружок, 
Ты готов начать урок? 
Все ль на месте, все ль в порядке, 
Ручка, книжка и тетрадка? 
Все ли правильно сидят? 
Все ль внимательно глядят?
 Каждый хочет получать 
Только лишь оценку 5!
Откройте тетради, запишите число, классная работа.
2. Сообщение темы урока. 
(Слайд 1)

Предлагаю вам загадку, чтоб пошло все по порядку.

Если буду я молчать, как сможешь ты меня понять?

А выручить меня готово любимое, родное…. (слово)
Слова языка образуют его словарный состав. Как иначе называется словарный состав языка?  ЛЕКСИКА. Эту тему мы изучали на предыдущих уроках.
Значит, тема нашего урока: «Повторение и обобщение материала по теме «Лексикология»». Запись темы. 
 (Слайд 2)
Исходя из темы урока, сформулируйте цель нашего урока.

Повторить теоретические сведения по теме «Лексика»
В достижении цели нам помогут следующие задачи. Вы можете увидеть их на слайде. 
Закрепить полученные знания
Отработать навыки употребления в речи слов разных групп лексики
Развивать свои творческие способности.
Перед вами словосочетания. В некоторых словах пропущены буквы. Вставьте пропущенные буквы, подберите проверочные слова. (1 чел. к доске)

зап(е) вать песню - зап(и)вать чаем;

скр(е)пить ветки - скр(и)петь от ветра;

прим(е)рять панаму - прим(и)рить друзей 

Проверяем.

Что вы учитывали, когда вставляли пропущенную букву? Лексическое значение слова.
– Итак, лексика – это все слова языка, его словарный состав. А где можно узнать лексическое значение слов? Основной лексический состав русского языка представлен в 17-томном Словаре современного русского литературного языка, составленном Академией наук СССР. Словаря, в котором были бы записаны все слова русского языка, то есть, представлен весь лексический состав языка, нет и быть не может. А почему? Подумайте сами.  (Слайд 4)
ПОРАБОТАЕМ С ТОЛКОВЫМ СЛОВАРЁМ:
Скажите, ребята, в каком словаре можно узнать лексическое значение слова?
– Пользуясь толковым словарём, найдите соответствия :

(Слайд 5)

	а) брошюра
б) жокей
в) лексикон
г) изморось
	А) очень мелкий дождь
Б) запас слов и выражений
В) профессиональный наездник на скачках
Г) небольшая книжка

а) г, б)в, в)б, г)а



Вы знаете, что слова могут иметь одно или несколько значений. 
Как называются слова, которые имеют 1 значение? 
Как называются слова, которые имеют несколько значений?
 Прочитайте предложения, выпишите многозначное слово, определите его значения при помощи толкового словаря
1. Шел, шел долговяз, в сыру землю увяз. (Почва)
2. Мать с младенцем спасена, землю чувствует она. (Суша)
3. Земля вращается вокруг Солнца. (Планета)
4. Береги землю родимую, как мать любимую. (Родина)
Земля - почва – суша – планета – Родина. 
7. Рассмотрите рисунок и запишите предложения, в которых глагол идёт употреблялся бы в разных значениях. (Слайды 6-7)
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Самопроверка:

Идет человек
Идет поезд
Идет время
Идут письма
Идет наряд
Идет дым из трубы
Идут учиться
Идет дождь
Идет урок

– В каком значении может употребляться слово идёт? (В прямом и переносном)
– На основе чего образуется переносное значение?

2 ученика по ролям рассказывают стихотворение А. Барто
1 ученик:
 Заранее, заранее всё было решено:
У школьников собрание, потом у них кино.
Домой придёт мой старший брат,
Он мне расскажет всё подряд,
Он объяснит мне, что к чему,
А я большая! Я пойму.
И вот он начал свой рассказ:
2 ученик:
– Они ползут, а он им – раз!
А тут как раз она ползла.
А он как даст ему со зла!
Они ей – раз! Она им – раз!
Но тут как раз её он спас,
Он был с ней заодно…
Ух, сильное кино!
1 ученик:
Нет, видно, я ещё мала:
Я ничего не поняла!
– Почему девочка ничего не поняла?
 Словарный запас мальчика очень беден, он не смог ничего рассказать. 
Что нужно сделать мальчику, чтобы его речь стала понятна окружающим?

Поэтому свой лексикон надо обогащать: больше читать, общаться друг с другом и, конечно, дружить с различными словарями. (Выставка словарей).
Омонимы, синонимы, антонимы
Перед вами картинки. Запишите одним словом, что на них изображено.
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–Как называются пары слов, данные на слайдах?

Составьте предложения с данными словами, используйте любое лексическое значение. 
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Если слова близкие по значению – синонимы, то как мы называем слова противоположные по значению?
10. Найди антонимы и синонимы (письменно). (Слайд 9)
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– Найди среди расположенных вокруг выделенного слова синонимы и антонимы. 2 человека у доски. Найдите 3 слова с одинаковой орфограммой, объясните её.
(Слайд 10)

Ответ.

	
	Антонимы:
	Синонимы: 

	Весёлый
	Печальный
Тоскливый
Невесёлый
Скучный
Унылый
Грустный
	Радостный
Ликующий
Мажорный
Жизнерадостный


11. Редактирование текста (на доске)

– Какую роль выполняют синонимы в речи?
Записать текст, вставьте пропущенные орфограммы, замените повторяющиеся слова синонимами.

В лесах под Москвой по…вились голубые белки. Откуда зав…зли их?  Белки (Животные) приехали из д…лёкой Сибир…. Под…рили (грызунов) белок в одном из заповедников. Белки (зверьки) хорошо  приж…лись в нашем лесу. (1 чел. у доски)
– Какую роль выполняют синонимы в речи?

12. Подведение итогов
«Корзина вопросов»
– В качестве закрепления я вам предлагаю ответить на вопросы из корзины

13. Итог (Слайд 13)

– Закончить наш урок мне хочется словами К. Паустовского: «Тот народ, который создал такой язык, – поистине великий и счастливый народ».
А от себя хочу добавить, что мы можем гордиться тем, что являемся носителями русского языка.

14. Домашнее задание (на выбор) (Слайд 14)

Составить кроссворд по теме «Лексика»
Составить тест по теме «Лексика»

Составить синквейн по теме «Лексика»
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